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МІГРАЦІЙНИЙ КАПІТАЛ ЯК ПОТЕНЦІЙНЕ ДЖЕРЕЛО
ФІНАНСУВАННЯ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ

Анотація. У статті висвітлено   тенденції  міжнародної трудової
міграції,  здійснено оцінку впливу міжнародної міграції на розвиток
економіки України та запропоновано шляхи підвищення ефективності
міграційного капіталу на фінансування економіки України.

Ключові слова: міграційний капітал,  трудова міграція, грошові
перекази,  платіжний  баланс, приватні трансферти, міграційні процеси.

Постановка проблеми. Сучасні тенденції, що відбуваються у світовій
економіці, а саме глобалізація, транснаціоналізація потоків робочої
сили, міжнародна економічна інтеграція, діяльність транснаціональних і
мультинаціональних корпорацій, демографічні проблеми розвинутих країн,
різниці в рівні життя між країнами і можливості працевлаштування за
кордоном, розвиток інформаційних технологій, поява швидкого і порівняно
дешевого транспорту, розвиток засобів зв’язку, посилення зв’язків між
країнами, збільшення кількості випускників вищих навчальних закладів,
набуття значення соціальних мереж спрощують процес пересування між
країнами  і сприяють підвищенню мобільності робочої сили. Таким чином,
науковці констатують наявність зворотного зв’язку між процесами, що
відбуваються в глобалізованій економіці на світовому і національному рівнях
і міграційними процесами, які впливають один на одного і є взаємозалежними.

У 2013 році у світі налічувалося більше 215 млн. мігрантів, при
цьому основними приймаючими країнами залишаються США, за якими
слідують Російська Федерація, Німеччина, Саудівська Аравія и Канада.
Країнами імміграції  з найбільшою часткою мігрантів по відношенню до



населення є Катар (87%), Монако (72%), Об’єднані Арабські Емірати (70%),
Кувейт (69%), Андорра (64%) [1, с.9].

Міжнародна міграція трудових ресурсів, що суттєво змінила свої
форми, прояви і напрямки в умовах глобалізації, є об’єктивною тенденцією,
яка, з одного боку, допомагає країнам, що розвиваються (з високим рівнем
фертильності і швидким приростом робочої сили), збалансувати свої ринки
праці, а приймаючим країнам – поповнити нестачу трудових ресурсів, з
іншого, – позбавляє країни походження кращих працівників, викликає
занепокоєння місцевого населення приймаючих країн і змушує їх уряди
посилювати міграційну політику. Водночас, міжнародна трудова міграція
тягне за собою отримання грошових надходжень від мігрантів, що
працюють за кордоном, членами родин, які залишилися в країні походження.

За останні роки грошові перекази  мігрантів стали відносно
стабільним джерелом фінансування особливо для економік країн, що
розвиваються, і країн з перехідною економікою. Дослідники відмічають, що
грошові надходження від мігрантів постійно зростають у світових масштабах,
змінюючи рівень життя населення і впливаючи на соціально-економічну
ситуацію країн – реципієнтів. Таким чином, безсумнівною актуальним є
дослідження ролі грошових переказів мігрантів і їх впливу на економічний
розвиток країн.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різні аспекти ролі
грошових переказів   мігрантів, зокрема їх впливу на економіку країн,
знаходять відображення у дослідженнях українських авторів, таких як А.П.
Гайдуцький, Г.І.Глущенко, А.А. Рамєєва, Н.Ю. Кудєярова, І. Івахнюк та ін..
Вагомий внесок в дослідження даної проблеми було зроблено в роботах
таких зарубіжних авторів, як G. Borjas, C. M. Buch, S. Drinkwater, R. Skeldon,
I. Molodikova, A. Rogers та ін.

В останні роки все більшу увагу дослідженню питань міжнародної
трудової міграції (МТМ) населення, в тому числі грошових переказів
мігрантів, впливу МТМ на економіку країн, впливу фінансово-економічної
кризи на МТМ та ін., приділяють авторитетні міжнародні організації: ООН,
МОМ, МОП, МВФ, СБ, СОТ.

Протиріччя в оцінці позитивних і негативних змін в економічній,
соціальній і культурній сферах внаслідок міграційних процесів, а також у
визначенні впливу грошових переказів мігрантів на соціально-економічний
розвиток країн обумовлюють актуальність теми і необхідність подальших
досліджень. Водночас, вплив зовнішньої трудової міграції на економічний
розвиток України  розглядається як неоднозначний. З одного боку, гроші, що
надходять до країни від мігрантів, сприяють розвитку внутрішнього



виробництва та підтримують платіжний баланс. З іншого боку, відтік
працівників за кордон зменшує пропозицію на внутрішньому ринку робочої
сили, а також створює ризики для стабільного функціонування системи
соціального забезпечення. З огляду на ці обставини, обґрунтована оцінка
впливу зовнішньої трудової міграції на економічний розвиток країни є
важливою умовою формування ефективної державної політики у сфері
міграції. Отже, усе вище зазначене актуалізує актуальність нашого
дослідження.

Постановка мети та завдання. Автор поставив за мету провести
аналіз грошових переказів мігрантів як джерела фінансування економік країн,
що розвиваються, і країн з перехідною економікою, а також оцінити вплив
грошових переказів мігрантів на економіку країн – реципієнтів і зокрема
України. У статті досліджується динаміка грошових переказів українських
мігрантів та запропоновано шляхи підвищення міграційного капіталу в якості
потенційного джерела фінансування вітчизняної економіки.

Виклад основного матеріалу дослідження. Дослідники називають
грошові перекази мігрантів найважливішим фактором міжнародної трудової
міграції, які забезпечують фінансову підтримку сім’ям мігрантів, що
залишилися в країні походження, також одним із ключових інструментів
економічного розвитку [2, с.50; 3].

Міжнародний валютний фонд у 6-му виданні Керівництва по
Платіжному Балансу (КПБ-6) визначає грошові перекази (або приватні
перекази) як дохід домашніх господарств у країні походження мігрантів від
трудових мігрантів із-за кордону [1, с.16; 4]

У 2013 році обсяги грошових переказів мігрантів досягли 483 млрд.
доларів США,  з яких 351 млрд. було отримано країнами, що
розвиваються. Грошові  перекази мігрантів стають суттєвим джерелом
фінансування економік країн, що розвиваються, і країн з перехідною
економікою. Найбільші потоки переказів прямують до Індії, Китаю, Мексики,
Філіппін і  Франції. У деяких країнах  потоки грошових переказів
мігрантів дорівнюють досить високу частку ВВП, – так в 2010 році їх частка
по відношенню до ВВП склала 35% у Таджикистані, 31% у Республіці
Молдова, 28% у Тонго, 23% у Непалі. США залишаються країною, з якої
надходить найбільше грошових переказів (48 млрд. дол. США), за ними
слідують Саудівська Аравія, Швейцарія і Росія [1, с. 9–10; 8]. Багато
досліджень доводять, що ефективність і продуктивність іноземних мігрантів
набагато вищі, ніж у корінного населення. Окремі країни, такі як ОАЕ,
Сінгапур, Канада, Катар відбулися, багато в чому, завдяки іммігрантам



На обсяги грошових переказів мігрантів впливають макроекономічні
та мікроекономічні фактори. Макроекономічні фактори пов’язані як з
країнами походження, так і з приймаючими країнами. До цих факторів
відносяться обмінні курси валют, ставки по депозитах, вартість переказів,
наявність фінансової інфраструктури для здійснення переказу коштів, рівень
економічного розвитку і політичну ситуацію в країні походження. До
мікроекономічних факторів відносяться рівень доходу мігранта в приймаючій
країні, рівень доходу домогосподарства або родини, що залишилися в
країні походження та ін. Також варто виділити соціальні фактори впливу:
ступень збереження мігрантом соціальних зв’язків із родиною, сімейний стан,
розвиток соціальних мереж мігрантів й т. ін.

Починаючи з кінця 90-х років ХХ ст., обсяги грошових переказів
мігрантів у світових масштабах лише зростали, за виключенням 2009 року,
що було наслідком кризових явищ. Але з 2010 року позитивна динаміка
відновилась. Як свідчать розрахунки Світового Банку, під час світової
фінансово-економічної кризи потоки грошових переказів мігрантів значно
менше схильні до змін під впливом негативних процесів, що відбуваються в
економіці.

Стійкість показників грошових переказів мігрантів до  країн, що
розвиваються, пов’язана з низкою факторів: по-перше, потоки міжнародних
мігрантів постійно зростають, скоротившись несуттєво лише під  час
кризи. Але загалом у світових масштабах зберігається тенденція до
збільшення обсягів міжнародної трудової міграції. По-друге, грошові
перекази надходять від мігрантів, що оселилися в приймаючій країні за
багато років, а не тільки від тих, хто переїхав в період кризи. По-
третє, мігранти спроможні продовжувати відправляти незначну частку
своїх доходів навіть при зниженні останніх.

В останні роки дослідники відмічають вагомий внесок грошових
переказів мігрантів у зниження бідності в країнах із низьким рівнем
доходу, що виражається в зростанні ВВП на душу населення. При
включенні грошових переказів мігрантів у дохід домогосподарств, частка
бідних  домогосподарств знижується, також змінюється  розподіл між
різними групами населення [9, с.192]. Вони є другим за обсягом
джерелом зовнішнього фінансування для економік країн, що
розвиваються, та країн з перехідною економікою. Обсяги цих переказів в
декілька разів перевищують обсяги фінансових коштів з метою допомоги
розвитку, які спрямовані у країни, що розвиваються. У 2009 році
грошові перекази мігрантів склали 307 млрд. дол. США, тоді як офіційна
допомога розвитку (ОДР) 120 млрд. дол. США [1, с.17].



Грошові перекази є більш демократичними в порівнянні з приватним
і офіційним фінансуванням, дозволяючи одержувачам розпоряджатися ними
на власний розсуд, вони спрямованні на вирішення певних задач окремого
домогосподарства чи сім’ї. Фінансові кошти від мігрантів мають більш
цільову спрямованість, на відміну від офіційної допомоги розвитку,
оскільки їх рух обумовлений об’єктивними економічними процесами – вони
прямують саме до господарств, які потребують цієї допомоги в
конкретний момент часу, що відбувається швидше і ефективніше. До того
ж, на обсяги ОДР, як і на інші фінансові потоки, впливає циклічність
економіки [9, с.181, 183, 191].

Перекази мігрантів, навпаки, можуть мати антициклічний вплив на
економіку, забезпечуючи приток валюти в країну, який стимулює попит на
товари поточного споживання. У свою чергу, відбувається створення
додаткового мультиплікаційного ефекту від збільшення внутрішнього
попиту, а також збільшення надходжень непрямих податків до державного
бюджету. У літературі відмічається можливість зростання національного
виробництва, якщо кошти мігрантів вкладаються в певні галузі економіки
[9, с.188].

Грошові перекази мігрантів забезпечують надходження
іноземної валюти і позитивно впливають на рахунок поточних операцій
Платіжного балансу країни (ПБ). У країнах з низьким і середнім рівнем
доходу за рахунок переказів фінансується біля 70% дефіциту ПБ. У
дослідженнях Світового Банку відмічається, що перекази можуть
покращувати кредитоспроможність і доступ до міжнародних фінансових
ринків у країнах Європи і Центральної Азії, до того ж вони не створюють
ніяких зобов’язань (таких як обслуговування боргу) перед іншими
державами [10, с.62].

Разом з тим, розгляд масштабів трудової міграції з України показав
реальну картину, зокрема: в останні десятиліття Україна була ареною
активних міграційних процесів. За оцінкою Світового банку (СБ) країна
входить до п'ятірки найбільших постачальників мігрантів  у світі,
поступаючись лише Мексиці, Індії, Китаю та Росії. Основні напрямки
трудової міграції — країни Європейського Союзу (ЄС) та Росія. За
результатами обстеження 2012 року в ЄС працювали або шукали роботу
51% трудових мігрантів (602,5 тис. осіб), в Росії — 43,2% (511,0 тис. осіб).
Серед країн ЄС головними напрямками трудової міграції з України були
Польща, Італія та Чехія (табл. 1).

Таблиця 1
Основні напрямки трудової міграції з України

(згідно обстеження домогосподарств з питань трудової



міграції 2013 року) [5]

Країна Число трудових мігрантів, тис.
осіб

Частка в загальному числі
мігрантів, %Всього 1 181,6 100,0

ЄС, у тому числі 602,5 51,0
Польща 168,4 14,3
Італія 156,0 13,2
Чехія 153,0 12,9

Іспанія 52,6 4,5
Німеччина 27,8 2,4
Угорщина 23,0 1,9
Португалія 21,7 1,8

Росія 511,0 43,2
Білорусь 21,5 1,8

Інші 46,6 4,0

За кордоном мігранти виконували переважно роботу, що вимагала
фізичних зусиль, а також роботу, яка не потребувала високої кваліфікації (у
будівництві, сфері послуг домогосподарствам, торгівлі, готельному та
ресторанному господарствах). Середній розмір   зарплати  трудового
мігранта за кордоном становив 930 дол. США на місяць, що майже втричі
перевищувало середню зарплату штатного працівника на українських
підприємствах (330,5 дол. США у 2011 році). У більшості країн ЄС розмір
заробітної плати українських мігрантів перевищував рівень оплати праці в
Росії не більше, ніж на 20-30% (табл. 2). Винятком була Польща, в якій середня
зарплата українських працівників була суттєво нижчою. Це пов'язано з тим,
що більшість мігрантів з України  в Польщі були зайняті на сезонних
сільськогосподарських роботах, тоді як у більшості інших країн вони
працювали в будівництві та у сфері послуг.

Аналіз даних про зарплату, тривалість роботи за кордоном, а також
рівень витрат мігрантів за кордоном, отриманих за результатами ОТМ-2012,
дозволяє зробити висновок, що один працівник у середньому переказував або
привозив з собою в Україну 3,9 тис. дол. США на рік.



Таблиця 2

Порівняння доходів та характеристик українських
трудових мігрантів у Росії та країнах ЄС[5]

Країна Середня
зарплата
мігрантів

дол.. США
 на місяць

Частка
мігрантів, які
працювали

більше 6
місяців,%

Частка
мігрантів, які
мали дозвіл
на роботу, %

Частка
чоловіків у

числі
мігрантів, %

Основні сектори
економіки, в яких
зайняті мігранти

Росія 874 18,4 35,5 83,8
Польща 560 4,4 40,1 53,1
Італія 1056 74,2 64,8 21,5
Чехія 1137 29,1 83,3 75,1
Іспанія 943 93,5 76,0 56,7

Будівництво,
торгівля, сільське

господарство,
готелі та

ресторани,
домогосподарства,

промисловість

Для України грошові перекази мігрантів є важливим
джерелом доходу домогосподарств, члени яких працюють за кордоном.
Основними цілями, за якими витрачаються отримані кошти, є поточне
споживання, придбання товарів довготермінового використання або
нерухомості, освіта та інші [11]. Хоча більшість надходжень, які отримують
родини мігрантів, витрачаються на споживання, відомо, що такі сім’ї більше
схильні до заощаджень, що теж є важливим у певні періоди розвитку
економіки. В останні роки обсяг грошових переказів мігрантів в Україну
складає більше 5 млрд. дол. США на рік. У 2013 році, за розрахунками
Групи Світового Банку по оцінці перспектив розвитку, сума переказів в
Україну склала 9, 6333 млрд. дол. США. Таким чином, Україна увійшла до
переліку країн – найбільших одержувачів переказів мігрантів (табл. 3).

У світі перекази здійснюються як за офіційними каналами (банки,
міжнародні системи грошових переказів, поштові відділення), так і
неофіційними. За різними оцінками, 40% або навіть більше половини
всього обсягу переказів проходять через неофіційні канали. Основними
причинами настільки великих обсягів через неофіційн і канали  є високий
відсоток за трансферт, відсутність зовнішнього контролю і обов’язків по
сплаті податків. За даними  Національного банку України, по
неформальних каналах в Україну надходять приблизно 13–14% грошових
переказів [4].



Таблиця 3
Приватні грошові перекази  в Україну

(за даними Світового банку), млн. дол. США
Роки Сума переказів
1996 6
1997 12
1998 12
1999 18
2000 33
2001 41
2002 209
2003 330
2004 411
2005 2408
2006 3102
2007 5290
2008 6782
2009 5941
2010 6535
2011 7822
2012 8944
2013 9633

Звернімося до впливу грошових переказів на економіку України.    Так,
відповідно до Кейнсіанської моделі економіки зростання  обсягу
грошових переказів   може розглядатися як збільшення доходу населення,
яке не викликане зростанням виробництва (як це може статися, наприклад, в
результаті зростання експортних цін при збереженні фізичних обсягів
експорту). Таке  підвищення доходу сприяє зростанню виробництва через
два  канали: (1) вище споживання товарів та послуг внутрішнього
виробництва (в короткостроковій перспективі) та (2) більші інвестиції (в
довгостроковій перспективі).

В Україні основним каналом впливу грошових переказів на ВВП є
споживання. Масштаб впливу залежить від двох чинників — граничної
схильності до заощадження  та схильності до придбання імпортних

товарів та послуг12. Гранична схильність до заощадження в Україні не є
високою. Згідно з розрахунками, здійсненими на основі даних Держстату, у
2006-2012 роках частка заощаджень у доході домогосподарств України
становила від 8,2% до 12,2%. Водночас трансферти від мігрантів
стимулюють імпорт, оскільки схильність до споживання імпортних товарів
та послуг в Україні  є високою. За даними Держстату в 2006-2013 роках
частка споживчих товарів, які були вироблені за межами території України, у
структурі продажів торговельних підприємств, становила від 32,6% до 41,1%.



Оцінка впливу грошових переказів на ВВП через інвестиційний канал є
більш складним завданням, оскільки інвестиції впливають на обсяги
виробництва у довгостроковій перспективі. Проте дані про низьку граничну
схильність до заощадження дозволяють припустити, що цей вплив є
незначним. Крім того, трудові мігранти схильні витрачати зароблені за
кордоном кошти на інвестиції у власне житло (як у будівництво, так і у
купівлю житла). Це пояснюється як прагненням мігрантів забезпечити себе
або своїх дітей житлом, так і вибором нерухомості у якості об’єкта для
інвестицій. Відомі окремі випадки,коли українці, що повернулися з-за
кордону, відкривали на батьківщині малий бізнес, але це явище не є
поширеним з двох основних причин. По-перше, для відкриття бізнесу
зазвичай необхідний більший стартовий капітал, ніж заощадження трудових
мігрантів. По-друге, загальний інвестиційний клімат в Україні є
несприятливим. За даними рейтингу Світового банку «Ведення бізнесу -
2014» Україна посідає 112-е місце за легкістю ведення бізнесу серед 189
країн.

Роль грошових переказів від трудових мігрантів у платіжному
балансі є помітною. За даними НБУ в 2009-2012 роках сума переказів була
співставною з сумою валового притоку прямих іноземних інвестицій, а в
2013 році — перевищила її (рис. 1).

При аналізі ролі грошових переказів на рівень виробництва необхідно
враховувати, що зовнішня трудова міграція зменшує пропозицію одного з
факторів виробництва на внутрішньому ринку, а саме праці. Результатом
цього може бути скорочення виробництва. Однак у випадку України вплив
цього фактора не є суттєвим. Масштаб трудової міграції є відносно
невеликим (як зазначалося вище, трудовими мігрантами є 6,8-9,1%
економічно активного населення). Особливістю трудової міграції з України
є її яскраво виражений регіональний характер. Згідно з ОТМ-2012 більше
70% українських трудових мігрантів — це мешканці Західної України.
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Рис. 1 . Приватні грошові перекази та прямі іноземні
інвестиції в Україну в 2008-2013 роках*

*побудовано автором за даними НБУ

Варто відзначити, що одним із наслідків зовнішньої трудової міграції
для ринку праці є зменшення пропозиції кваліфікованих працівників. Значна
частина українських трудових мігрантів працює за кордоном на роботах, які
не відповідають отриманій в Україні кваліфікації.

Враховуючи, що рівень оплати праці за кордоном є вищим, ніж в
Україні, соціальні наслідки зовнішньої трудової міграції є позитивними у
короткостроковій перспективі, тому що міграція є фактором збільшення
доходів населення, особливо його бідної частини. Проте вона також ставить
питання про соціальну захищеність українських мігрантів сьогодні та в
майбутньому, коли вони досягнуть пенсійного віку, оскільки більшість
мігрантів не беруть участь у соціальному (включно з пенсійним) страхуванні.

Зіставлення результатів обстеження домогосподарств України зі
статистичними та соціологічними даними, отриманими у ЄС та в Росії,
дозволяє зробити висновок, що чисельність трудових мігрантів з України
можна оцінити у 1,5-2 млн осіб (4,3-5,8% населення країни у віці 15-70 років,
або 6,8-9,1% економічно активного населення). При цьому, доходи мігрантів,
що надходять до України, становлять від 6 до 10 млрд дол. США на рік, або
4,0-6,5% ВВП.



Рис. 2. Порівняльна характеристика грошових переказів в Україну з
макроекономічними показниками країни



Тим не менш, дані рис.2 яскраво ілюструють вплив грошових
переказів  українських мігрантів на макроекономічні показники країни. НБУ
опублікував нові дані щодо грошових переказів в Україну. За 6 місяців 2014
року в країну надійшло понад $3,3 млрд. Це на 13% менше, ніж за I півріччя
2013 року. Однак у гривневому еквіваленті перекази зросли на 25%. Це
дозволяє стверджувати, що мігранти продовжують вірити й інвестувати в
Україну. Крім того, перекази другий рік поспіль залишаються головним
джерелом припливу валюти в країну після експортного виторгу. Таким
чином, значення офіційних грошових переказів для економіки України
постійно зростає. Їх співвідношення до ключових фінансових показників
країни досягає 15-20%, а деякі навіть перевищує.

Так, внесок міграції у зростання ВВП є невеликим. Враховуючи оцінки
граничної схильності до споживання та схильності до  придбання імпортних
товарів і послуг, внесок міграції грошових переказів у ВВП України
можна оцінити у розмірі від 2,1% до 4,0%. Ця оцінка не враховує вплив
грошових переказів на збільшення інвестицій, а також наслідки скорочення
пропозиції робочої сили на внутрішньому ринку, вплив яких можна
оцінити як незначний.  Основний ефект міграції — зменшення рівня
бідності в Україні. Як висновок, зовнішню трудову міграцію в Україні
недоцільно розглядати як інструмент прискорення економічного розвитку.

Отже, попри  усі досягнення у сфері грошових переказів мігрантів до
України, нашій державі доцільно замислитись над майбутнім.

Міжнародний досвід свідчить, що ефективним способом залучення
ресурсів для розвитку важливих, але не дуже цікавих для інвесторів проектів
є емісія та розміщення облігацій для діаспори (Diaspora Bonds). Це боргові
інструменти, які випускає уряд (через держбанки, фінансові компанії, банки-
агенти) з метою залучення капіталу, насамперед від своєї діаспори, що
проживає за кордоном. Такі облігації випускають невеликим номіналом
($100–$10 000), що розширює коло потенційних покупців. Завдяки цьому
країни дістають доступ до коштів своїх мігрантів і використовують їх для
розвитку економіки.

За останні 60 років більш як 20 країн світу випустили облігації для
діаспори на суму понад $50 млрд. Найбільший досвід накопичив Ізраїль, що
дало йому змогу стати розвиненою державою, пройшовши важкий
післявоєнний шлях. Цікаво, що на початку 1950-х років Ізраїль почувався так
само, як Україна тепер: 1) у повітрі витав «дух війни»; 2) країна була
обмежена в ресурсах; 3) країні хотів допомогти весь розвинений світ. Проте
основний обсяг залучених коштів Ізраїль використовує на розвиток
конкретних проектів, спрямованих на посилення конкурентоспроможності
країни в регіоні та світі.



Одним із перших секторів економіки, куди інвестували ці кошти, була
портова інфраструктура в містах Ашдод, Хайфа та Еліат, що відкрило нові
можливості для експорту та реекспорту в інші регіони світу. У середньому в
порт кожного міста вкладено від $300 млн до $1 млрд.

Крім цього, було зроблено великі інвестиції в транспортну
інфраструктуру, безпеку населення та самозабезпечення необхідними
ресурсами. Із 2011 року Ізраїль активно інвестує гроші діаспори на два
напрямки:

1) урбанізацію окремих територій пустелі Негев;
2) розвиток інфраструктурних парків у регіоні Галілі для посилення

конкурентоспроможності в IT-секторі.
Висновки з даного дослідження та перспективи подальших

розробок у даному напрямку. Міжнародна міграція робочої сили є
важливим процесом сучасності, яка набуває все більшого значення в
контексті економічних, демографічних, соціальних проблем і збільшення
кількості міжнародних мігрантів у світі. Грошові перекази мігрантів стали
важливим джерелом зовнішнього фінансування для країн, що розвиваються,
вони допомагають знизити рівень бідності, стимулюють споживчий
попит, можуть впливати на зростання виробництва і бути джерелом
інвестування, якщо держава  впроваджує сприятливі економічні і
політичні умови.

Отже, зважаючи на значну чисельність мігрантів з України  та
величезну українську діаспору за кордоном,  загальна кількість «потенційних
інвесторів»  для нашої держави  може сягнути 15–20 млн осіб. Вони можуть
і, можливо, хочуть допомогти Україні. Найкраще підтвердження цього –
широкомасштабні акції (мітинги) на підтримку України в багатьох країнах
світу. Тому необхідно запропонувати їм зручний і прозорий механізм такої
підтримки (а також зацікавити економічно). І досвід Ізраїлю показав, що
ідеальний механізм для цього – облігації для діаспори.

Зважаючи на сьогоднішню ситуацію, Україна змушена буде
найближчими роками асигнувати значні кошти на силовий блок – уже
говорять про 5% від ВВП (Ізраїль витрачає на це до 6% ВВП – 4-те місце у
світі). Тому майже не залишається ресурсів для розвитку великих
інфраструктурних і соціальних проектів. Саме їхня реалізація стає можливою
завдяки продажу облігацій серед мігрантів і діаспори. А створивши сучасний
інфраструктурний і соціальний «мінімум», Україна, як Ізраїль, зможе почати
залучати й іноземний довгостроковий капітал на постійній основі.

Дослідження доцільно продовжити у напрямі пошуку ефективних
програм для України, що сприятимуть  гідному ставленню до мігрантів –
адже від них справді залежить успіх нашої економіки. Якщо влада країни
хоче зробити платіжний баланс профіцитним, наростити золотовалютні



резерви і зміцнити національну валюту, вони повинні приділити мігрантам не
день, не місяць, а весь 2015 рік. Протягом року центральним і регіональним
органам влади варто було б підготувати і запустити довгострокові програми
співпраці з мігрантами, а фінансово-банківському сектору – розробити
програми та послуги зі стимулювання переказів офіційними каналами. Крім
того, продуктивність співпраці з МВФ, Світовим банком, ЄБРР може бути
набагато вищою, якщо ми залучимо їх до впровадження стратегії
співробітництва з мігрантами. У цих організацій великий досвід «запуску»
переказів в економіку країн з різних регіонів світу.

Впровадження вищевикладених пропозицій дозволить Україні вже у
2016 році отримати $10 млрд, а в 2017 році – $15 млрд грошових переказів
через фінансово-банківську систему.
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